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CITTA’ DI TORINO 
 

Cons.Circ.le                                                                                                        
Doc.n. 118 /10                                              
 
Verbale n. XL 
 

Provvedimento del Consiglio circoscrizionale n.5 
 

Il Consiglio circoscrizionale n. 5 convocato  nelle prescritte forme, in prima convocazione per la 
seduta ordinaria del  2 dicembre  2010 alle ore 14,00  presenti  nella sede della Circoscrizione in 
Via Stradella  n. 192, oltre al  Presidente Paola BRAGANTINI i Consiglieri: 
 
 
ALU’ ORAZIO BALENA DAVIDE BATTAGLIA GIUSEPPE 
BERTIN SIMONE BERZANO PAOLA BUDA VINCENZO 
CARBOTTA DOMENICO CIAVARRA ANTONIO FLORIO ROCCO 
GARZELLI GIACOMO GIGLIOTTI FRANCESCO GIUVA BARBARA 
IPPOLITO ANTONINO LIARDO ENZO MAZA PIERPAOLO 
MONTICONE ARMANDO PANNUNZI DOMENICO PASQUARELLA ANTONIO 
ROBELLA MASSIMO SPINA ROBERTO VALENTE PASQUALE 
   
 
 
In totale con il  Presidente n. 22 Consiglieri 
 
 
Assenti i Consiglieri: BATTISTA CLAUDIO – LAMARCA ANDREA – TERLIZZI MARTA 
 
 
Con l'assistenza del Segretario: Arch. Maurizio FLORIO 
 
 
ha adottato in  
 

SEDUTA PUBBLICA 
 
 

il presente provvedimento così indicato all'ordine del giorno: 
 
 
20) C. 5 - ART. 42 COMMA 2 - ATTIVITA' EDUCATIVE PER LE SCUOLE E PER I 

GIOVANI ANNO 2011.  RICERCA DI PROGETTI. APPROVAZIONE CRITERI DI 
DEVOLUZIONE CONTRIBUTI. SPESA PRESUNTA  EURO 28.000,00.= 
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CITTÀ DI TORINO 
 

CIRCOSCRIZIONE N.5 - VALLETTE - MADONNA DI CAMPAGNA - BORGO 
 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO DI CIRCOSCRIZIONE 
 

 
OGGETTO: C. 5 - ART. 42 COMMA 2 - ATTIVITA' EDUCATIVE PER LE SCUOLE E PER I 
GIOVANI ANNO 2011.  RICERCA DI PROGETTI. APPROVAZIONE CRITERI DI 
DEVOLUZIONE CONTRIBUTI. SPESA PRESUNTA  EURO 28.000,00  
 

 La Circoscrizione 5 intende coinvolgere le scuole primarie e secondarie di primo e secondo 
grado del territorio e le agenzie che a diverso titolo intervengono sui giovani, come gli oratori, 
per proporre attività educative volte all’aggregazione e socializzazione, elementi caratterizzanti la 
fase giovanile ed adolescenziale. 

E’ prassi della Circoscrizione 5 progettare interventi in sinergia con tutte le realtà come le 
associazioni, le cooperative, le parrocchie, per valorizzare ciò che di positivo esiste nelle 
organizzazioni che hanno come missione l’educazione e la cultura della partecipazione. 

Il territorio della Circoscrizione 5 vanta già significative esperienze in questo ambito ed 
infatti vuole  partire da ciò che è stato realizzato e che ha avuto un impatto significativo sui 
giovani dal punto di vista educativo. 

La Circoscrizione intende pertanto coinvolgere due soggetti, scuole ed oratori, che già 
interagiscono sulle problematiche dei giovani e che quindi possono sviluppare sinergie utili per 
creare un processo virtuoso di collaborazione. 

Per le scuole, vista l’imminente celebrazione dei 150 anni dell’Unità d’Italia, che vede la 
nostra Città in prima fila nella proposta di esperienze, appare urgente portare a conoscenza dei 
giovani il patrimonio di idee e motivazioni che hanno condotto all’unione del nostro paese. 

In occasione della celebrazione dei “150 Anni dell’Unità d’Italia” si vogliono invitare i 
ragazzi ad operare una riflessione sulle tappe della storia dall’Unità ai nostri giorni ponendosi i 
seguenti obiettvi: 

• Conoscere la storia attraverso lo studio di personaggi, luoghi, correnti culturali e 
fenomeni sociali 

• Indurre i giovani a scoprire una personale consapevolezza circa gli eventi studiati 
attraverso il raffronto del loro presente con i diversi momenti del passato 

• Comprendere l’importanza della Costituzione Italiana intesa come “Il Testamento di 
centomila morti” (P. Calamandrei) 

• Ascoltare la testimonianza di esponenti autorevoli del mondo giuridico, storico e politico 
• In una prospettiva interdisciplinare, arricchire la ricerca con contaminazioni nel campo 

artistico e musicale 
Nel 2011 l’Italia compie 150 anni. Un “compleanno” che merita di essere festeggiato nel 

modo migliore, perché in questa storia ci sono le nostre radici e il nostro futuro.  
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E’ importante sviluppare una riflessione sul tema dell’Unità d’Italia e sulla creazione di un 
assetto istituzionale moderno per analizzare i risultati raggiunti fino ad oggi, individuando gli 
obiettivi futuri all’interno dell’Europa unita e di uno scenario globale in continua evoluzione. 
Sono ancora attuali, inoltre, i problemi legati alla disparità economica, legale e sociale tra alcune 
zone del Paese, non confondendo queste disuguaglianze negative con le diversità regionali e 
culturali che invece contribuiscono all’identità nazionale. Per tutti questi motivi è importante  
valorizzare, soprattutto in un periodo di crisi economica, le eccellenze che hanno fatto la storia 
dell’Italia rendendola un punto di riferimento a livello mondiale per le proprie tradizioni 
scientifiche, culturali ed artistiche, per fare in modo che diventino patrimonio delle nuove 
generazioni e siano uno stimolo per il rilancio del nostro Paese.  

In occasione della ricorrenza del 150°anno dell’Unità d’Italia è fondamentale rinvigorire lo 
spirito nazionale e l’orgoglio di appartenere ad una nazione che nella sua storia ha saputo fornire 
un contributo determinante al progresso tecnologico ed intellettuale dell’Europa e del resto del 
mondo.  

Per gli Oratori, vista la loro presenza attiva nel territorio, appare importante porsi come 
interlocutori e come soggetti attivi nella costruzione delle politiche giovanili e per questo: 

• si sentono parte della comunità territoriale 
• si prendono cura del bene delle persone agendo sul territorio  
• interagiscono con le istituzioni sui contenuti e sui modi dell'educazione promuovendo la 

crescita di un Patto Educativo tra i soggetti che hanno cura dei giovani affinchè vi sia un raccordo 
forte per sviluppare una riflessione comune  

Le proposte che gli oratori fanno ai giovani sono: 
• Aggregazione e proposte per il tempo libero diversificate, attraverso il variegato mondo 

sportivo, attività culturali (teatro, conferenze....), ricreative ed espressive ( musica, danza... ), bar 
e circoli giovanili, gite ed escursioni, promozione di feste, sagre e momenti informali. Proposte 
estive ed invernali, Centri di Aggregazione Giovanile, campi scuola e soggiorni formativi.  

• Formazione attraverso incontri e proposte culturali che offrono ai giovani momenti di 
approfondimento su temi d'attualità; confronti e dibattiti; esperienze con giovani provenienti da 
ogni parte del mondo; gemellaggi e scambi di esperienze; vita di gruppo e momenti di 
associazionismo.  

• Impegno e servizio: il volontariato trova negli ambienti oratoriali un terreno fertile di 
sperimentazione e di testimonianza. Dal servizio agli ultimi ed ai bisognosi fino alla 
progettazione di esperienze innovative quali l'educativa di soglia e la presenza organizzata nei 
luoghi informali in un'esperienza di educazione gratuita.  

Si ritiene, pertanto, di invitare le scuole primarie e secondarie di primo e secondo grado e 
gli oratori  a presentare progetti che rispondano agli obiettivi sopra richiamati. L’invito sarà 
rivolto a tutte le scuole ed a tutti gli oratori presenti sul territorio ed il progetto dovrà essere 
presentato entro il 28 febbraio 2011. La lettera di invito conterrà le linee guida per la 
presentazione dei progetti ed i criteri di valutazione degli stessi (All. 1 e All. 2) ovvero: 

- attività educative          max punti 60 
- modalità organizzative del progetto       max punti 30 
- servizi opzionali o integrativi messi a disposizione con risorse proprie max punti 10 

 La valutazione sarà effettuata da una apposita Commissione che si intende fin d’ora  
formata dal Direttore della Circoscrizione 5, dal Funzionario in Posizione Organizzativa e dal 
Funzionario dell’Ufficio Istruzione e/o Ufficio Cultura. 
 Alla Commissione si demanda quindi l’individuazione dei beneficiari dei contributi sulla 
base della suddetta graduatoria. 
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 E’ facoltà della Commissione non finanziare i progetti ritenuti non idonei.  
 Dopo la redazione della graduatoria la Commissione attribuirà il contributo di Euro 
13.000,00 per le Scuole ed Euro 15.000,00 per complessivi Euro 28.000,00 per gli Oratori 
secondo il seguente schema: 
 
Scuole primo classificato    euro 3.500,00 
  secondo classificato   euro 2.500,00 
  terzo classificato    euro 1.500,00 
  dal quarto all’14° classificato  euro    500,00 
 
Oratori primo classificato   euro 3.000,00 
  secondo classificato   euro 2.000,00 
  terzo classificato    euro 1.200,00 
  dal quarto al 14° classificato  euro    800,00 

 
Nel caso pervengano un numero inferiore di progetti, l’ammontare residuo sarà ripartito in 

parti uguali sui progetti approvati. 
 Si dà atto che verrà acquisita agli atti l’apposita dichiarazione concernente il rispetto 
dell’art. 6 comma 2 della Legge 122/2010 che sarà allegata alle successive determinazioni 
dirigenziali di devoluzione del contributo. 

Il progetto è stato illustrato e discusso  nel corso della riunione di V Commissione di 
Lavoro Permanente del 1 dicembre 2010.   
  Tutto ciò premesso,  
 

LA GIUNTA CIRCOSCRIZIONALE 
 

Visto il Regolamento del Decentramento approvato con deliberazioni del Consiglio 
Comunale n. 133 (n. mecc. 9600980/49) del 13 maggio 1996 e n. 175 (n. mecc. 9604113/49) del 
27 giugno 1996 con il quale tra l’altro, all’art. 42 comma 2, indica le “competenze proprie” 
attribuite ai Consigli Circoscrizionali, cui appartiene l’attività in oggetto; 

Dato atto che i pareri di cui all’art. 49 comma 1 del T.U. delle Leggi sull’ordinamento degli 
Enti Locali, approvato con D.Lgs. 267 del 18 agosto 2000 sono: 

- favorevole sulla regolarità tecnica; 
- favorevole sulla regolarità contabile; 
Viste le disposizioni legislative sopra richiamate: 
 

PROPONE AL CONSIGLIO CIRCOSCRIZIONALE 
 

1) di approvare la ricerca dei progetti per attività educative rivolte ai giovani per l’anno 
2011; 

2) di approvare le lettere di invito (All. 1 e All. 2) rivolte alle scuole primarie e secondarie 
inferiori e superiori ed a tutti gli oratori presenti nel territorio circoscrizionale; 

3) di approvare i criteri di valutazione e selezione del progetto; 
4) di approvare la composizione della Commissione; 
5) di demandare alla Commissione l’indizione dei beneficiari del contributo;  
6) di rinviare a successive  determinazioni dirigenziali la devoluzione del contributo ed il     

contestuale impegno della spesa per un totale di Euro 28.000,00 (Euro 13.000,00 alle 
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scuole primarie e secondarie di primo e secondo grado ed Euro 15.000,00 agli oratori)  al 
lordo di eventuali ritenute di legge, riferita al Bilancio 2011 e secondo le disponibilità di 
Bilancio; 

7) di dichiarare, attesa l’urgenza, il presente provvedimento immediatamente eseguibile ai    
sensi dell’art. 134 comma 4 del T.U. delle Leggi sull’Ordinamento degli Enti Locali         
approvato con D.lgs. 267/2000. 

                   
 

OMISSIS DELLA DISCUSSIONE 
 

Il Consiglio circoscrizionale con votazione per alzata di mano 
 
(Al momento della votazione risultano assenti dall’Aula il Presidente Bragantini, Balena, Battaglia, e 
Gigliotti) 
 
accertato e proclamato il seguente esito 
 
PRESENTI …………………...  18 
ASTENUTI …………………..    4  Giuva, Liardo, Pasquarella e Robella 
VOTANTI ……………………  14 
VOTI FAVOREVOLI ………..  13 
VOTI CONTRARI …………..     1 
 
A maggioranza 

D E L I B E R A 
 

  
1) di approvare la ricerca dei progetti per attività educative rivolte ai giovani per l’anno 

2011; 
2) di approvare le lettere di invito (All. 1 e All. 2) rivolte alle scuole primarie e secondarie 

inferiori e superiori ed a tutti gli oratori presenti nel territorio circoscrizionale; 
3) di approvare i criteri di valutazione e selezione del progetto; 
4) di approvare la composizione della Commissione; 
5) di demandare alla Commissione l’indizione dei beneficiari del contributo;  
6) di rinviare a successive  determinazioni dirigenziali la devoluzione del contributo ed il     

contestuale impegno della spesa per un totale di Euro 28.000,00 (Euro 13.000,00 alle 
scuole primarie e secondarie di primo e secondo grado ed Euro 15.000,00 agli oratori)  al 
lordo di eventuali ritenute di legge, riferita al Bilancio 2011 e secondo le disponibilità di 
Bilancio. 

 
Il Consiglio circoscrizionale, in conformità all'esito del distinto voto palese, all'unanimità di presenti 
 

D E L I B E R A 
 

di dichiarare attesa l'urgenza, il presente provvedimento immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 
134 comma 4 del T.U. dell'ordinamento degli Enti Locali approvato con D. Lgs. 267/2000. 
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